



भारी होती जेब के साथ फटती कमीज

संपन्न राष्ट्रों में बढ़ती गरीबी से तनाव, संघर्ष और अराजकता के खतरे

नो बेल एरकार से सम्मानित अर्थशास्त्री जेरीक मिन्गोइटस के अनुसार वैश्वीकरण से अमेरिका सहित कई राष्ट्र अधिक संपन्न हो रहे हैं लेकिन उनको जनता गरीब हो रही है। उनका मानना है कि वैश्वीकरण की प्रतिस्पर्धा क्षमकों और कार्यक्षमों के लिए मुकाबले में सक्षम हुई है। उनके केलन और रक्षात्मक सुरक्षा के लिए टास्क से नल रही योजनाओं में कटौती हो रही है। अर्थशास्त्री मिन्गोइटस किसी युवाओं अथवा स्थानीय अर्थशास्त्री देश के नहीं हैं। वह अमेरिकी हैं और अमेरिका में कमजोरी वर्ग की बिगड़ती हालत से चिंतित हैं। इसीलिए उनको बात पर गंभीरता के साथ ध्यान देने की आवश्यकता है। भारत के नीति-निर्धारक और जगत अंतरराष्ट्रीय अर्थशास्त्री प्रति-योगिता, विप्लव बैंक, अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष का इवाज देकर भारतीय समाज का दिशा-दिशा बदलने की दुहाई देते हैं। वे यह कथन भुलावा चाहते हैं कि अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष की साथ-सुरी तरह गिर चुकी है। दुनिया के जिन देशों ने उसका अनुगमन किया, उनको अर्थिक हालत खराब हो गई। स्थानीय अर्थशास्त्री के अर्थशास्त्री जैसे देश को जल-समस्त फाली विश्वविद्यालय की विद्यार्थी में आ गए थे। विश्वीकरण के चक्र में संकलित और अमेरिका में व्यापारिक असंतुलन से पैकिंग किलानों की हालत खराब हो गई। कारखानों की मीक-मशीनें बंद हो गई हैं। मीकिलेशन गरीबों के लोगों के लिए अमेरिका से आयातित सरती प्रकसा ही अर्थिक कोष बन गई। यह प्रकसा अमेरिका भारी पैकिंगों जाने वाली अपने किलानों की उपरत के रूप में बेचता रहा, जबकि पैकिंग किलानों के रूप में काम दाम पर अपनी फसल बेचने की हालत में नहीं। भारत उसी दिशा में आगे बढ़ रहा है। भारत में काम दाम पर विदेशी गैरू, फोर्नी इन्वैस्टि का आयात होने लगा है तथा बड़े पैमाने पर विदेशी फल-सब्जी को बाजार में लाने की तैयारी है। खुदरा बाजार में प्रवेश कर रहे फल-सब्जी औद्योगिक समूह ने हाल में 50 करोड़ रुपये के परदेशी ऋण संग्रहण का इरादा किया है। अभी विदेशी कार, टेलीविजन-रेडियो सेट, फ्रीज, मोटरसाइकिल या अन्य इलेक्ट्रॉनिक सामान की बाजार में बाढ़ आने पर जर्क दिशा जगा रहा कि भारतीय कंपनियों को प्रतिस्पर्धी बनना ही होगा लेकिन जब विदेशी सेब, अंगूर, केलन, आम, आलू, टमाटर 2 से 5 रुपये किलो या उपरती भी समझे विकल्प लगे तो भारत में फोर्नी-बाड़ी करने वाला किंग दम पर प्रतिस्पर्धी बन जाएगा। भारत में किसानों, पानी, बीज, खाद कौन सा करता हो गया है ?



विप्लव बैंक में रहकर आधुनिक अर्थशास्त्रियों के विदेशी बने भारतीय अर्थशास्त्री का तर्क है कि भारतीयों को अपनी क्षमकिलता बदलनी होगी। अपने राष्ट्रीय दरवाजे खोलने होंगे। फल नहीं उनका ध्यान इस बात पर क्यों नहीं गया कि उनको 'आदर्श' अर्थशास्त्री व्यवस्था में पिछले 10 वर्षों के दौरान सामान्य पाठशाला की पैठन, सामंजसिक रक्षात्मक सेवा में निरंतर कटौती में सामर्थ्य कम बेचने बढ़ती गई है। संपन्नता के साथ विप्लव आन वगैरे जगत् अधिक व्यापक हो गया है। भारत में संपन्न वर्ग के लिए टैक्स कटौती की लेकर औद्योगिक-साधारण संगठनों, राजनीतिक दलों, युवा दलों को कैलेंडर के जरिये अधिकतम ध्यान खोते हैं लेकिन उन्हें कोई धार नहीं मिलता कि आस्ट्रेलिया या न्यूजीलैंड जैसे देशों में टैक्स खोती को मूलतः गुणवत्ता के बावजूद सामर्थ्य आन पर 40 से 50 प्रतिशत तक टैक्स का अनुदान है। भारत का यह किंग अंतराष्ट्रीय है जो गिरक-पेहन-पारदर्शी और इंगनदारी से कामाई करे

वालों पर अधिकारिक बौद्ध हालते के मामलों में 'उत्तर' है ? इस माहौल में राजनीतिक लाभ के लिए सत्ताजड़ गठबंधन की सरकार ने एक बार फिर 'गरीबी उन्मूलन' योजना अन्वयने की घोषणा की है। वैश्वीय मॉडर्नाइजेशन ने पिछले दिनों इंटररा गरीबी के गरीबी हटाओ के 20 मुख्य कार्यक्रम को नए ढंग से सजा-संवारकर जमीन पर उतारने का फैसला किया। कहा गया कि उस कार्यक्रम में लक्ष्य एक ही बिंदु है और कठोरी परिस्थितियों में वर्तमान सरकार 64 बिंदुओं पर ध्यान केंद्रित करेगी। इनमें जन सुरक्षा, सबको आवास, स्वास्थ्य प्रयत्न, समान शिक्षा, स्वास्थ्य सुविधा, महिला-बाल-युवा कल्याण तथा ई-गोवर्न जैसे महत्वपूर्ण कार्यक्रम शामिल रहेंगे। उत्तर प्रदेश, पंजाब, उत्तरांचल जैसे राज्यों की विधानसभाओं के चुनाव से पहले इंटररा गरीबी के पुराने फौटों के साथ गरीबी हटाओ के फौटों को पुनः सफाये और नए कल्याणकारी कार्यक्रमों का विस्तार करना जा रहा है लेकिन छोटे-कल-कारखानों को तरह छोटी दुकानों को बंद कर अमेरिकी 'बॉल मार्ट' की शाखाएं खोलने से छोटे व्यापारियों और किसानों के हितों को रक्षा कैसे होगी ? बॉल मार्ट तो अमेरिका के परम प्रिय जर्मनी और दक्षिण कोरिया में भी विकल रहा। जापान और चीन में उसे फिर सामने के लिए चुनना पड़ रहा है।

सरकार सबको समस्त शिक्षा और स्वास्थ्य सुविधाओं के अपने दिखाने चाह रही है। लेकिन निजीकरण के दौर में शिक्षा-टीका और इलाज निरंतर बढ़ता होता जा रहा है। स्वच्छ पेय जल देश की राजधानी में आसानी से उपलब्ध नहीं है और खोलखंड गरीबों बेचने वाली कंपनियों अन्वय बढ़ती जा रही हैं। सरकारी अस्पतालों में एम्बुसी और खुन की जांच करने वाली मशीनें खराब या काम होती जा रही हैं और निजी केंद्रों में जांच-परीक्षण के टेस्ट चरमर बढ़ रहे हैं। छोटी मकान बनाने के लिए ईट, सीमेंट, सफेद चरम, कंक्रीट, लोहा तक निर्माण सामग्री हो रहा है। पहाड़गरी के ईट-गिट्टे छोटी की जाने वाली इमारतों के फ्लैटों की कीमत लाखों में पहुंच रही है और दिन-रात मकदूरों करने वालों की झोपड़ियां तक लौड़ी जा रही हैं। दिल्ली से लेकर छोटे शहरों तक के विकास प्राधिकरणों को भुलासा कमकाय दिखाने का लक्ष्य दिया जा रहा है। ऐसी स्थिति में गरीबों को समते पर कौन सकार देगा ?

गया गरीबी उन्मूलन अर्थशास्त्र मुक्त होने से पहले योजना आयोग ने स्थायी पंचवर्षीय योजना का एक कक्षा दृष्टिकोण-पर विचार-विमर्श के लिए जगत् किया है। इस दस्तावेज में कई तरह के विरोधाभास हैं। एक तरफ भारतीय अर्थशास्त्रियों के वेजों से विकास का दावा किया गया है लेकिन अर्थशास्त्र, कुपोषण के सिक्कर गरीब लोगों की स्थिति में सुधार के लिए कोई ठोस निराकरण नहीं दिया है। विदेशी पूंजी विधियोंजन 2 से 5 अरब रुपये तक पहुंचने की बात कही गई है। लेकिन इस राशि का बड़ा हिस्सा भारतीय कंपनियों के अर्थशास्त्र में लगा है। औद्योगिक क्षेत्र में तकनीकी अनुसंधान और विकास के लिए चीन और दक्षिण कोरिया अरबों रुपये खर्च कर रहे हैं। भारत में इस काम के लिए लगभग 4 अरब डॉलर ही खर्च हो रहा है। भारत में जरूरत छोटे-कल-कारखानों को विकसित करने को है। निरंतर दर 7 प्रतिशत से 10 प्रतिशत हो जाने की महत्वाकांक्षी रक्षण अन्वय है लेकिन नगरिकों को आय में लक्ष्य से बाध रही भारी अन्वयगतता की रोकने के लिए क्या किया जा रहा है अन्वय क्या योजना बनाने का रही है ? सामाजिक सुरक्षा के संस्थापनों में बहुतरापी के बजाय कटौती से भारतीय समाज को खुशहाल कैसे बनाया जा सकेगा ? ●